

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP.

X. évfolyam.

FIUME, szerda 1913. április 2.

72. szám

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229).
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3, 1 em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt) 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egész évre 24 kor. | Negyedévre 6 kor.
Félévre 12 kor. | Egy hónapra 2 kor.
Egyes szám ára Fiumében 6 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fillér.

A városok hitele.

—«O»—

Telve van mindegyik magyar város tervvel, de megvalósulását halogatni kénytelen, mert pénzt szerezniök nehéz. Javulhat ugyan a súlyos gazdasági helyzet, sőt nagy a valószínűség, hogy pénzfeszültség elérte már a tetőfokát, a városok számára azért a pénzszerzés nehézsége és a kölcsön aránylagos drágasága tovább is megmarad.

A konjunktúrától függetlenül, állandóan kedvezőtlen a magyar város helyzete, a mikor kölcsönre szorul. Pénzügyintézeteink csak korlátozott mértékben foglalkozhatnak a városok kölcsönügyével jó időben is, amennyire egyéb, fontosabb üzletágak és a külföldi piac megengedik. A mely város pénzügyi szükségletét nagyobb intézeteinknél kielégíteni nem tudja, nyakába veheti a fél világot, hogy pénzt hajszoljon föl, vagy ügynökök kalandos ajánlatával kell foglalkoznia. Régen érzett szükség, hogy ezen az állapoton változtatni kell.

Sokan azt hiszik, a városokat kötvénykibocsátó joggal kell fölrüházni, hogy segítve legyen rajtuk. Ekként azonban annyiféle papírral árasztjuk el a piacot, a hány város kötvényt bocsát ki, az áttekintés nehézé válik és az elhelyezés a legnagyobb nehézségekbe ütközik. Különösen nálunk, ahol a város kibocsátásának helyi piacot teremteni egyelőre bajos s arra vagyunk utalva, hogy kisebb részben a fővárosnak, nagyobb részben a külföldnek kellene eligazodni a számtalan papírtípuson, mely forgalomba kerülne. Ez magában elég volnna ahhoz, hogy csak nagyon rossz árfolyamon lehetne elhelyezni a városok papírjait.

A magyar városok hitelének koncentrációja az egyetlen mód, mellyel a fölsorolt bajokon segíteni lehet. Hogy miként vitessék keresztül ez a koncentráció, erről különbözők lehetnek a vélemények. Oroszországban Moszkva polgármesterének kezdeményezésére a városokat egy városi bankban öhajjtják egyesíteni, a mely a hitelszükséglet kielégítésére egységes típusú városi papírt bocsát ki. Angliában teljes évszázada egy állami bizottság működik, mely a községeknek a megszavazott kölcsönt vagy az állam eszközeiből bocsátja rendelkezésre, vagy az állam közvetítésével teremti elő. Ez a hitelcentralizációjának legnagyobb foka, amely nálunk a városok függését fokozná a kormányhatalomtól. Franciaországban és Olaszországban pedig a kormánytól támogatott bankintézetek működnek, melyeknek feladata van téve a kommunális hitelszükséglet kielégítése és majdnem kizáróan ezzel foglalkoznak.

Tehát mindenütt szükség volt valamilyen hitelorganizációra a városok részére, mert az képtelen állapot, hogy hitelre utalt

községek és városok, magukra hagyva a legnagyobbat versenyt fejtsek ki a hitelkérésben és akaratlanul rontsák egymás helyzetét, a szemben álló bankok pedig kényelmesen választhassák ki azokat, amelyek a legrosszabb feltételek is elfogadják. Különösen a rövid lejáratu kölcsönök esik nagyon drágán a megszorult városoknak, hosszú lejáratu pedig csak pénzűzés idején kapnak. A magyar városoknak is szüksége van valamilyen hitelorganizációra, hogy egységesen léphessenek föl. Nem gondolunk arra, hogy a városok egy bankszervezetben egyesüljenek, mert ennek nehézségei nagyok. Márholnapra nem is lehet életerős szervezetet létrehozni. Azonban a német városok példáját mi is követhetjük.

Három esztendővel ezelőtt alkották meg több kongresszusi tárgyalás után a városok pénzközvetítő hivatalát rövid lejáratu kölcsön számára.

Ezt a hivatalt öt tagu bizottság vezeti, melyet a városok kiküldötteiből választanak. Itt jelentik be az egyes városok, mekkora kölcsönre van szükségük. Ugyancsak itt jelentkezik az elhelyezést kereső tőke. A közvetítő-hivatal összehozza az üzletfeleket és a többit rájuk bizza. Az első tizennyolc hónap eredménye a következő volt: hatvankilenc község keresett 78,610.000 márkát, a melyből 40,730.000 márkát kielégítettek. Ugyanebben az időben hatvan négy pénzájlat érkezett, 65,280.000 márká összegben amelyből 35,580.000 márkát helyeztek el. Azóta tovább fejlődött a közvetítőhivatal

forgalma rövid lejáratu kölcsönben. A városoknak egy későbbi határozata alapján foglalkozni kezdett hosszú lejáratu kölcsönökkel is, kisebb eredménnyel ugyan, de ennek az oka hogy a német városok maguk is meg tudják szerezni az ilyen kölcsönt. A közvetítő hivatal azonban rövid idő alatt önálló faktorrá nőtte ki magát. A nála jelentkező városok nemcsak összehozta a tőkével, de az adott viszonyok közt a legjobb kölcsönfeltételeket szerezte meg neki. Bankári gyakorlatra, a piac alapos ismeretére tett szert és a városok érdekét nagy erővel és sikerrel képviseli. Ma már centrális helyzet foglal el a német városok hiteléletében és magvaul szolgál a további koncentrációnak. A városok középponti bankja nőhet ki a közvetítő hivatalból.

A német példa gondolkodóba ejtheti a magyar városok vezetőit. Valamit kell tenniök, ha azt akarják, hogy mint hitelkeresők, izolált helyzetükből kiemelkedhessenek. Ha azt tapasztaljuk, hogy a városokat csak azok emlegetik, a tömörülés szükségét azok hangoztatják, akik akarnak tőlük valamit. Ideje volna, hogy a városok maguk szabják meg tömörülésük célját. Kulturális és gazdasági szükségletük sürgetően inti őket arra, hogy a kommunális hitel problémájának megoldáshoz közös erővel fogjanak hozzá. Ha egy nagy célra tudtak egyesülni, adódik egész sereg más kérdés, melyben együtt munkálkodhatnak és nem sejtett eredményt érhetnek el.

—o—

FIUME - ANGYALFÖLD.

—«O»—

A szerelem szélhámosa. — Körösi Bélát tébolydába zárták. — Fiumei, susáki és abbáziai esetek. — Biztosítási csalások. — Körösi Béla és a Szabad Lyceum. — A meglopott táncosnő. — Az elzálogosított penzió. — Gyászos futás Abbaziából. — Revolverrel az apa ellen.

Körösi Béla! Bizonyára sokan ismerik ezt a nevet. Sajnos, ide való, fiumei, ennek a városnak a nevére hurcolta végig fél Európán, mikor nagystilű szélhámoságait elkövette. Most már az angyalföldi tébolyda lakója a daliás növésű, elegáns megjelenésű, nagyuri allűrökkel ellátott Körösi Béla, de amíg ide jutott, addig a szélhámoságoknak és csalásoknak olyan nagymérvű sorozatát követte el, amely becsületére válna a legszelebb fantáziával megáldott rémregényíróknak is: Megpróbáljuk lefesteni ennek a kalandos ifjunak zavaros pályafutását, de előre is jelezzük, hogy csak halvány kópiáját bírjuk adni a való tényeknek, mert azok az

itt leirtakat ezerszeresen felül mulják.

A haditudósító.

Január elején tünt fel először. Fiumében Körösi Béla. Mint ismerős jött a városba, hiszen ide való, édes apja: Körösi István a gimnázium igazgatója volt. Mint a Budapesti Hirlapnak a balkánról visszatért haditudósítója lépett fel oly inponáló biztonsággal, hogy az emberek egyszerre elfeledték a multat. Pedig e téren voltak szépséghibái. Körösi Béla ugyanis nemrég a letört, kétségbeesett egzisztenciák mentsvárához, a biztosításhoz menekült és mint biztosító ügynök szerencsétlenné az emberiséget. Itt azonban olyan súlyos differenciák támadtak az

intézetel, hogy csak édes apja gyors és áldozatkész beavatkozása állította helyre a megbillent egyensúlyt. Természetes, hogy a biztosító intézet nem reflektált Kőrösi Béla további szolgálataira és minthogy az eset széles körben közbeszéd tárgyát képezte, a jeles ifju bucsut mondott a kikötővárosnak. Hol járt, mit művelt, biztosan tudni nem lehet, de sokan mondják, hogy szerencsés külsejét bocsátotta áruba és mint a szerelem kitarthatója, elbódult asszonyok lovagja élte napjait — vigan és gondtalanul.

Felolvasás a Liceumban.

Szóval: Kőrösi Béla egy szép januári napon megjelent Fiumében. Ez még nem lett volna baj, bár kétségtelen, hogy ahol ő feltűnik, ott a rendőség munkája is megszorodik. Csak akkor ámultunk el, mikor megkaptuk a Szabad Liceum meghívóját, a mely tudatta, hogy pénteken este „Kőrösi Béla, a Budapesti Hírlap haditudósítója a balkáni harcok eseményeiről tart felolvasást.”

Ez már több volt, mint amennyit a normális gyomor elviselhet. A Tengerpart szerkesztősege nyomban figyelmeztette a Liceum vezetését, hogy Kőrösi egy közönséges svihák, aki bitorolja a hírlapírói címet és csak annyi köze van a lapokhoz, hogy egyiknek-násiknak hirdetési ügynöke volt. Jóakaratu figyelmeztetésünket, hogy Kőrösi felolvasását intsék le, nem fogadták meg, mert ekkor a szélhámós már elhitette, hogy Mahmud Sefket pasával, az elhalt Nazim pasával, Sukri pasával, Enver beyjel és a jó Isten tudja miféle török hatalmasságokkal, talán magával a szultánnal is a legjobb barátságban van. Tény, hogy Kőrösi járt Konstantinápolyban, de hogy mi célból, az mélyeséges titok; való igaz, hogy voltak balkáni fényképfelvételei, de hisz ilyent két koronáért száztal lehet kapni; azt sem tagadjuk, hogy harci leírásokkal rendelkezett — viszont ezt igen könnyű kivonatolni a napilapok tudósításából. Már pedig Kőrösi Béla nem az az ember, aki élesen figyel az enyém és tied közötti különbségre, ha mindjárt csak irodalmi tolvajlásról is van szó. Mi sem áll közelebb, mint annak a lehetősége, hogy Kőrösi a felolvasás anyagához becsutott uton jutott.

Dictum-factum: a felolvasás „megtörtént”. Gyászos kis szereplés volt. A közönség ijedten menekült az álomba ringató hebegés elől, a Liceum pedig fizetett, mint a parancsolat. Többet, mint másnak, mert Kőrösi Béla csak úgy leereszkedőleg beszélt a Liceummal, amely tartsa szerencséjének, ha holmi rongyos 200 koronáért egyáltalán szóba áll vele. A Tengerpart *erről* a felolvasásról sem előre, sem utólag nem irt egy betűt sem, holott lapunk a Liceum érdekeiért mindenkor készséggel áll rendelkezésére. Pártólól azért nem irtunk, mert Kőrösi Bélát *ilyen* minőségben nem szerepeltethettük, mivelhogy féltékenyen őrizzük A Tengerpart jó hírét és korrekt hirasát — ellene pedig nem irtunk azért, mert nem akartunk a Liceumnak ártani és nem szándékoztunk az amugy is mélyen sujtott apának: Kőrösi Istvánnak újabb fájdalmat okozni.

A meglopott táncosnő.

A Liceumtól így kicsalt pénzzel együtt ekkor 500 korona huzódott meg Kőrösi Béla zsebjében. Hogy a többet honnan vette, ezt nem illik kutatni. Este már megjelent a susáki orfeumban. Nem egyedül, hanem egy volt fiumei ujságíró: F. J. társaságában. Ennek imponáltak azok az eget ostromló hazugságok, amikkel Kőrösi a hiszékeny em-

bereket általában elszédítette és rohant vele — az örvény felé.

Susákon épp ekkor táncolt Rósváry Magda, a szerelmi tragédiája révén ismert exaltált lelkű és forró-vérű leány. Ez megismerkedett Kőrösivel, és csakhamar az örürlésig szerelmes lett a mézes szavu, előkelő külsejű fiatal emberbe. A leány elmondta, hogy 1500 koronára becsült ékszerei 300 koronára vannak zálogosítva Budapesten. Ekkor Kőrösi gavallérrá lépett elő. Elkérte a zálogjegyeket azzal, hogy a szombat reggeli gyorsvonattal Pestre megy és hétfőn reggel visszajön a kiváltott ékszerekkel. A szerelmes leány hitt vakon és átadta a zálogjegyeket. Kőrösi elutazott, vissza is jött, de — zálogjegyek és ékszerek nélkül. Kiváltás helyett a zálogjegyeket zálogosította el újabb 300 koronára. A leány sirt, fenyegetőzött, aztán lecsillapodott, mert — Kőrösi házasságot ígért neki. Természetes, hogy a szélhámós rutul becsapta a szegény szerelmes leányt, aki azóta is siratja az ékszereit.

Az abbáziai szerelem.

Ekkor már fogytán volt a esirkefogó pénze és új áldozat után nézett. Fiumében már learatta az apró kölesönök és a pincéri hitelezések mezejét, azért működése szinterét áttette Abbaziába. Az áldozat csakhamar beleakadt a hálóba.

Kőrösi a „Westphalen“ penzióban vett ki elegáns lakást és kegyeivel különösen Westphalen Elenát, a penzió 45 éves tulajdonosnőjét tüntette ki, aki elvált asszony és az olasz királynőnek udvarhölgye volt. — „Béla von Kőrössy Kriegsberichterstatter“ elmondotta, hogy édes apjának, aki főgymnáziumi tanár Budapesten, villája van a Thökölyi-ut 101. számú telken és miután ő egyetlen gyermek, ez reá fog maradni.

A hadi attasé.

Kőrösi elhitette Elena asszonnyal, hogy mint a hadügyminiszterium hadi attaséja járt a csaták gyilkos tüzeiben és a jámbor német hölgyeknek igen imponált a csaták fürgetegéből megtért levante.

A Südstrandon kivirult a kései szerelem... Westphalen Elena beugrott a Kőrösi Béla udvarlásának és 57.000 koronát költött apránként jövődöbelijére. Nem kerek összeg, de szép summal és Westphalen Elena jó szível adta, mert sejtelve sem volt arról, hogy mifajta ember hálójába került. Ennek a pénznek jórésze a kártyaasztalon maradt, sokat elvitt a pezsgő és a cigány, a többbit pedig Monte-Carlo nyelte el.

A hálóban.

Westphalen Elena egyre sürgette a házasságot, Kőrösi Béla egyre halogatta. Ellenben elhitette az asszonnyal, hogy nagyszerű üzleti ötlet: ottomán közuti részvényeket venni és ezen a címen újabb pénzeket, sőt az ékszereket is kicsalta a szerelmes asszonnyól.

A török részvényekből persze nem lett semmi, Kőrösi megtartotta a pénzt, sőt az ékszerek zálogcéduláit is elzálogosította. De mindezt annyi ügyességgel rendezte, hogy az asszony még mindig bizott benne és meghatalmazást adott Kőrösinek írásban: összes anyagi ügyeinek kezelésére.

Ez a meghatalmazás persze nagyszerű érték volt. F. I. barátját megtette a penzió titkárának és első munkaként kiiratta az összes számlákat. Aztán Elena asszonyt elküldte Milanoba nyaralni és megígérte hogy néhány nap múlva ő is utána jön. E helyett azonban a számlákat sürgősen behajtotta, a penziót egy Bogumil Tucich nevű ember-

nek bérbe adta és az így összeszedett pénzzel megszökött F. I.-vel együtt

A szökés.

A szökés sem volt egészen egyszerű. Így történt: az apró nipp-tárgyakat és ezüst nemüeket három ládába csomagolta Kőrösi és F. I. a ládákat este letették a panzió kapujába és hajnali 4 órára fiakkert rendelték. Mint minden bünös, Kőrösi és F. I. is türelmetlenek voltak. Egész éjjel felöltözve várták a kocsit, mert a hajnali vonattal Mattuglie állomásra minden körülmények között el kellett utazni. Elena asszony ugyanis sürgönyileg tudatta, hogy jön haza. És mert a kocsi késett, Kőrösi és F. I. felrakták a csomagokat a penzió kézi kocsijára és megindultak Volosca irányába, sajátkezüleg huzva-tolva a kocsit. Volosca előtt utólérte őket a fiakker, a csomagokat gyorsan átrakták és kihajtottak az állomásra. Vonatra ültek és meg sem álltak Monte-Carlóig. Innen F. I., aki elkábultan rohant Kőrösi után a bünbe, levelet irt egy fiumei ujságírónak, két hét múlva pedig személyesen is vissza érkezett. De nem maradt, a történetek után nem is maradhatott itt, hanem a legközelebbi vonattal utazott tovább Budapesre.

A leleplezett szélhámós.

Westphalen Elenát, mikor Abbaziába vissza érkezett, be se engedték a saját villájába. Bogumil Tucich fölmutatta egyszerűen a bérleti szerződést és Westphalen Elena kénytelen volt hatósági segítséget kérni.

A voloscai kerületi bíróság huszonnégy óra alatt visszahelyezte jogaiba a szerencsétlen asszonyt, Tucichot kilakoltatták, de egyben Lukesch dr., voloscai ügyvédet kirendelték gyámul a kifosztott asszony mellé. Lukesch dr. első dolga az volt, hogy megtette a feljelentést család és házasság-szédelgés címén Kőrösi Béla ellen, aki időközben az összes pénzt a montecarlói játékbarlangban hagyta és visszatért Budapestre

Az attasé ur megnősült.

Lukesch dr. és ügyfele megbizottja kedden Budapestre érkezett, hogy vagy visszazerezze a kicsalt értékeket, vagy a rendőrségre menjen a följelentéssel.

A nyomozó megbizottat szenzációs meglepetés várta Budapesten: megállapították, hogy az „attasé“ ur kedden délelőtt házasságot kötött a VII. kerületi anyakönyvi hivatalban S. Emmy urnóval.

Megugrott az ifju férj.

Lukesch dr. megbizottja fölkereste az új párt István-uti lakásukban. Kőrösi ötlöhatolt, végre is töredelmesen vallott és megígérte, hogy az apja, Kőrösi István, aki az István-uti gimnázium tanára, rendezni fog mindent és rögtön távozott is azzal, hogy az édesapjához siet.

Az egynapos asszony nem látta többé az urát, ellenben az abbáziai leleplezések hatására lát újabb adatokat szolgáltatott a nyomozásnak, elmondván, hogy Kőrösi tőle is kicsalta még a nászkietés előtt összes ékszereit.

Revolverrel az apa ellen.

S. Emmy asszony bizonyosságot akart szerezni az eltűnt férjéről és fölkereste az apósát, aki új meglepetést tartogatott számára:

— A fiammal szóváltásom volt a leleplezések miatt, Bélán őrzöngési rohamok vetek erőt, revolvert fogott rám és agyon akar löni. Bevittem egy elmeorvosintézetbe.

A budapesti rendőrség is beleavatkozott az ügybe, de a további eljárást egyelőre felfüggesztette, mert kiderült, hogy a szélhámós valóban dühöngött, apjára fegyvert fogott és a mentők szállították el az angyalföldi tébolydába.

... És itt be is fejezhetjük. A nagystíli svihák pályafutását a susáki és abbáziai gazdaságok ketté törték. Az emberiség nem veszt vele, csak a szerencsétlen apasajnálatra-méltó, akit fiának leleplezése annyira megtört, hogy szabadságotatnia kellett magát, mert az átélt izgalmak miatt beteg lett, tanítani sem bír.

Ujdonságok.

—«0»—

— **Személyi hírek.** Kinsky-Dubsky Fülöp és Viktor grófok Bécsből, Rechberg Bernhard gróf Münchenből, Brüll grófnő, szül. Lobkowitz Marianna hercegnő Drezdából, Lobkowitz Karolin hercegnő, Csergő Hugó dr., a kitünő író Budapestről tegnap Abbáziába érkeztek.

Hohenburger dr. osztrák igazságügyi- és Trnka dr. osztrák kereskedelmi miniszterek Cigaleban üdülnek. Weisskirchner dr. bécsi polgármester Lovranában tartózkodik.

Vlassics Gyula dr., a közigazgatási bíróság elnöke, báró Kéthly Károly dr. orvos-tanár és Székely Ferenc, a Magyar Bank igazgatója Abbáziából vissza utaztak Budapestre.

— **Kinevezések az Adriánál.** Az Adria tengerhajózási társaság igazgatóságának tegnap Budapesten tartott ülésén Kemény Öllön főtitkárt és Kubicsk Károly osztályfőnököt cégvezetőkké, dr. Lázár Bélát osztályfőnöké és Komáromy Lajos gépészt h. felügyelővé nevezték ki.

— **A kizárt munkások ügye.** A hosszantartó és már-már nyugtalanító küzdelem lassanként kimeríti a sztrájkoló Danubius-gári munkásokat, akik ha anyagi segítséghez nem jutnak, a nyomornak fognak elébe nézni. A tegnapi rendes napi gyűlésen mintegy hétszáz munkás előtt egy szónok azt javasolta, hogy ha a sztrájk még sokáig elhúzódik, a kizárt munkások forduljanak anyagi támogatásért a pólai és trieszti szervezett munkássághoz. Ma újabb gyűlés lesz a Munkásotthonban.

Néhány család — mint értesülünk — máris segítségben részesíti a szegényebb munkások gyermekeit s a sztrájkbizottság felhívást tett közzé, amelyben a szép példa követésére kéri fel a munkásság mozgalmával rokonszenvező családokat.

— **A brüsszeli vonósnégyes hangversenye.** Pénteken április 4-én a Hangverseny-Egyesület meghívására a Deák-szálló nagytermében a híres brüsszeli vonósnégyes fog hangversenyezni. A hangverseny este fél kilenckor kezdődik meg. Műsora a következő:

1. Dohnányi E. — Quartett op. 15. in re bem. magg.
2. Boccherini — Quartett in la magg. op. 33. N. 6.
3. Beethoven — Quartett op. 59. N. 1. in fa magg.

— **A susáki sorozások.** Susákon tegnap értek véget a katonai sorozások. 609 állás-köteles közül 301 jelent meg s ezek közül 97 vált be.

— **Recktenwald Frigyes,** az abbáziai Kurkapelle karmestere vasárnap, április 6-án este tartja benefice-koncertjét a Quarnero nagytermében, melynek műsorát egy jó-

vó számukban közölni fogjuk. Remélhető, hogy a fiemeiek közül — kik egész éven át gyönyörködnek Recktenwald művészetében és kit most már a legutóbbi Deák-szállói koncertjéről mint nagyszabású dolgok ügyes dirigensét is ismernek — sokan fogják a hangversenyt látogatni, annál is inkább, mert a koncert vasárnap lévén, a szokásos "utolsó"-hajóval még idejekorán hazatérhetnek.

— **A kikötőből.** Ápr. 1. Erkezett: Rubbein angol gőzös Buccariból üresen, (Fiumében cukrot fog felvenni Anglia részére.) Palacky osztrák gőzös Konstantinápolyból, 250 tonna vegyes áruval.

Indult: Zrinyi magyar gőzös Marsellebe, 1000 tonna vegyes áruval; Meran osztrák gőzös Konstantinápolyba, 500 tonna vegyes áruval.

— **Angol jacht Fiumében.** Mister Jaguar angol milliomos Meduja jachtjával, a melyen hét meghívott vendégével kéjutazást tesz a Földközi tengeren, tegnap délután Fiuméba érkezett s ma reggel már elhagyta kikötőnk. A hajón 30 főnyi személyzet van.

Kankovszky Ferenc előadása Fiuméről Régen nem volt a Szabad Liceumnak olyan látogatott és nagysikerű estje, mint a tegnapi. Kankovszky Ferenc min. tan. hosszú évek óta gyűjtött diapositivjei egy részének bemutatása képesen plasztikus képét nyújtotta Fiume történetének 1848-ig. E képek rövid időközökben mutatták városunk lassu fejlődését az ásatások révén ismert legrégebbi kortól kezdve, a római és a középkori világon keresztül, de különösen azóta, hogy Fiumét Magyarországhoz kapcsolták. A nagyszerű képekhez műveltség-történeti magyarázatok szolgáltak, melyek életet öntöttek a néma képekbe, és a tudós historikus szemével engedtek bepillantást a letűnt korokba. Megismerkedhetünk a régi városi kapitányok életével, tetteivel, valamint az első kormányzókkal, köztük az érdekes Ürményivel és Blaskovicsal, ki nagyszabású munkája árán egyszerü viszonyai és származása ellenére is, fokként emelkedett a legmagasabb méltóságra. Kankovszky pénteken 6 órakor fogja előadását folytatni és felöleli Fiume újabb történetének különösen azt a részét, melynek nemcsak avatott szemlélője volt, hanem fáradhatatlan és elévülhetetlen érdemi tényezője. Tegnapi előadásának nemcsak tárgyi részével, hanem formájával, magyaros stílusával, közvetlenségével és helyenként ékesszólásával is kiérdemelte lelkes tapsait közönségünknek, mely élénk érdeklődéssel hallgatta a rendesenél hosszabb tartamu konferenciát.

A művészi izléssel készült képeket alig győzték esodálni a jelenlétük.

— **Részleges sztrájk a kikötőben.** A kikötőmunkások tudvalevőleg csoportokra vannak osztva s ezek a csoportok vállalják a hajók ki- és berakási munkálatait. A munkások tömörülmi akartak, hogy a munkát megegyezés szerint vállalhassák s a Duplicar csoporton kívül mindnyájan bele is mentek. A többi csoportok ekkor azzal fenyegették meg Duplicarukat, hogy megakadályozzák őket a munkában. Duplicar rakodó-vállalkozó munkásai emiatt ma nem dolgoznak.

— **Az új főgymnázium.** A kultuszminiszter ma megküldötte Wickenburg István gróf v. b. t. t. kormányzónak az új áll. főgymnázium tervpályázati hirdetményét. A pályázat határideje: április 26.

— **Késelés a Dante-téren.** — Ma éjjel egy órakor az Európa kávéház előtt, eddig meg nem állapított okból, néhány munkás között veszekedés tört ki, amit verekedés követett. A verekedés zajára elősiető kávéházi vendégek két menekülő férfit láttak, a verekedés színhelyén pedig két súlyosan sebesültet találtak. Angeli közrendőr az egyi-

ket, aki a földön feküdt, felemelte és a mentőállomásra vitte. Onnan beszállították a kórházba, ahol az orvosok megállapították, hogy mellenszurták és sérülése halálos. A másik férfit szintén a kórházba vitték, ahol konstataáltak, hogy támadói a torkát egy bieskával elmetstették. Az elsőnek Zar József, az utóbbinak pedig Perics Mario a neve. A késelők közül egyet a rendőrség le-tartóztatott, de ez állhatatosan tagad.

— **Veszedelemes alvás.** Tegnap délben Dantovics Vince és Jovics Simon visszavándorlók több koresmába látogattak el, azután az erdőbe mentek s ott leheveredtek a fübe. Dantovics elaludt, amit barátja arrahasznált fel, hogy kikutassa a zsebeit, amelyekben 267 koronát talált. Amikor Dantovics felébredt, kereste a barátját és kereste a pénzt s amikor megtalálta az összefüggést Jovics és a pénz eltűnése között, a rendőrségre sietett. Jovics néhány óra múlva a rendőrség kezére került.

— **Halttest az erdőben.** Bernelich Antal 70 éves jelenjei lakos szombat délután az ottani erdőbe ment száraz levelet szedni. Öt óra felé kis unokája, ki uzsonnát hozott, az öreg embert a földön elterülve találta és minden hívásra mozdulatlan maradt. A kis gyermek visszaszaladt hozzátartozóihoz, a kik a rendőrség és a hatósági orvos kíséretében az erdőbe mentek. Az orvos már csak a halált konstataálhatta, melyet — orvosi vélemény szerint — neuraszténia okozott.

— **A kőműves halála.** Tegnap megirtuk, hogy a via dei Gelsi egyik épülőfélben levő házáról lezuhant egy kőműves, aki halálos sérüléseket szenvedett. A szerencsétlen ember, akinek Delfiore József a neve, fél órával a kórházba való szállítása után belehalt sérüléseibe.

— **Éjszakai történet.** Vasárnap éjjel be-kisérték a mentőállomásra Covanich József 28 éves horvát munkást, aki nagy belső fájdalomról panaszkodott. Elbeszélte hogy este 11 órakor a susáki Lujza-uton haladt, ahol egy ismeretlen ember toppant eléje s lelökte a papirgyárhoz vezető néhány méternyi utra. A mentők bevitték a kórházba, ahol kitudt, hogy két bordája törött el s valószínűleg belső sérüléseket is szenvedett. Támadójáról személyleírást nem tud adni s így aligha kerítik kézre.

— **Négy év után.** A via del Fossón tegnap éjjel két titkosrendőrnek feltűnt egy alak, aki nagyon ismerősnek látszott előttük. Igazolásra szólították fel s miután nem tudta magát igazolni, bevitték a rendőrségre. Kiderült róla, hogy Milinkovics Ferenc susáki legény, aki négy évvel ezelőtt rablást követett el s megszökött a susáki csendőrség cellájából. A szökés után Amerikába utazott s most négy év után visszajött, azt gondolván, hogy nem fogják már felismerni. Letartóztatták.

— **A Corso-mozgófényképszínház,** mai keddi esti műsora a következő: Pathé-Hiradó, a világ aktuális eseményeinek érdekes és gyors összefoglalása. A szíren. Háromfelvonásos dráma. Színezett, 1040 méter hosszú Pathé-film. Az esti 10 és 11 órai előadásokon vetített riport a legújabb helyi és világeseményekből.

x **Berlin-szálloda Budapesten.** A főváros életéből egy látványossággal lett gazdagabb. A Révay-utca 10. sz. a. megnyílt a 140 díszesen berendezett szobá-
ból álló Berlin-szálló, melynek vezetését Winkler Otto az abbáziai Lederer-penzió volt igazgatója, a Royal nagy-
ezálló volt titkára, a berlini Hotel Monopoli volt igaz-
gatója vette át, ami egymágában garancia a szálló
síkelő szakszerű vezetésére.

—«0»—

„A TENGERPART“ telefon sz. 229.

Telefon — Távirat.

—0—

Berchtold a királynál.

BÉCS, ápr. 1. Berchtold gróf külügy-miniszter tegnap délután egy óras kihallgatáson volt ő felségénél.

A magyar ágyugyár.

GYŐR, ápr. 1. Teleszky János pénzügy-miniszter tegnap értesítette a várost, hogy a kormány a magyar ágyugyárat ott fogja felállítani. A leirat városszerte nagy örömet keltett, a polgármester nyomban rendkívüli közgyűlést hívott egybe, melyen vita nélkül elfogadták a tanács azon javaslatát, hogy a gyár céljaira most 20 négyzet katasztrális, a jövőben pedig további 30 négyzet katasztrális területet engednek át.

A szászkabányai választás.

SZÁSZKABÁNYA, ápr. 1. A tegnapi képviselőválasztáson Korkán Péter munkapártit választották meg a román nemzetiségi párt jelöltjével, Vlád Auréllal szemben.

A Désy-ügy a táblán.

BUDAPEST, ápr. 1. A tábla esütörtökre tüzte ki a Désy—Lukács pör tárgyalását. Gonda drt, Désy egyik védőjét a napokban hivták be fegyvergyakorlatra. Helyettesét még nem tudják.

Nagy tűz.

NAGYTALMÁGY, ápr. 1. A Magyar-Olasz erdőipar r. t. nagy fatelepén tegnap tűz ütött ki, mely még ma reggel is teljes erővel tombol. 1200 waggon fa áll lángban, a telep 6000 négyzetméter körzetben megközelíthetetlen, a gyár öt helyen ég. Az oláshoz katonaságot rendeltek ki.

Nizzában eltűnt budapesti ügyvéd.

BUDAPEST, ápr. 1. Dr. Havas Ernő ismert fővárosi ügyvéd, egy előkelő bank jogtanácsosa, aki a múlt napokban szülei-vel a francia Rivierán járt, március huszonhatodikán nyomtalanul eltűnt. A nizzai rendőrség erélyesen nyomoz, vajjon dr. Havas nem bünténynek esett-e áldozatul. Valószínűnek tartják, hogy valamely leány a lakására csalta, ahol kifosztották és megölték őt. A fiatal ügyvéd a szállodából való eltávozásakor estélyere készült és smokingba öltözött. Ezer frank készpénz volt nála. Nizzában az utóbbi időben nagyon elszaporodtak az apacsok és nincs kizárva, hogy ezek gyilkolták meg.

Leégett színház.

STOKHOLM, ápr. 1. Az Ostermalm-színház az este, közvetlenül az előadás után kigyulladt és teljesen leégett.

Pacies látogatása.

BELGRÁD, ápr. 1. Pacies miniszterelnök tegnap Hartwig orosz követnél hosszabb látogatást tett.

Pierpont Morgan meghalt.

ROMA, ápr. 1. Pierpont Morgan, a világiárdos tegnap délben meghalt.

ROMA, ápr. 1. Pierpont Morgan holttestét Amerikába szállítják. Az amerikai nagykövet részvétét fejezte ki a családnak.

Pierpont halála és a tőzsde.

BERLIN, ápr. 1. Általános volt az ijedelem, hogy Pierpont Morgan halála a tőzsdén pánikot fog előidézni. Morgan végrendelete szerint azonban a nagy vagyon a legteljesebb rendben maradt hátra, tehát a pánikra semmi ok se volt.

A szerb trónörökös Athénben.

ATHÉN, ápr. 1. Sándor szerb trónörökös tegnap kíséretével ideérkezett. A pályaudvaron Konstantin király, a trónörökös s a miniszterek fogadták. Az egybegyűlt tömeg lelkes ovációkkal fogadta a szerb trónörökösét.

Isaje él.

BERLIN, ápr. 1. Newyorki jelentések szerint Isaye, a világhírű brüsszeli hegedűművész, kit az ohioi katasztrófa alkalmával halottnak vélték, él, de hegedűjén kívül semmit sem mentett meg.

Az angol udvar esaládi öröme.

LONDON, ápr. 1. Az angol királyipár családi eseménynek néz elébe. Ugy tudják, hogy emiatt maradnak el a tervezett berlini és bécsi bemutatkozó látogatások is, mert Mary királynőnek kimélnie kell magát.

A békeközvetítés.

KONSTANTINÁPOLY, ápr. 1. A nagyhatalmak képviselői tegnap adták át a portának a balkán szövetségesek ismert békefeltételeit. A konstantinápolyi kormány kedvezően fogadta az együttes diplomáciai jegyzéket, amelyre holnap adja meg válaszát.

A török határ.

KONSTANTINÁPOLY, ápr. 1. A hatalmak kollektív jegyzékét tegnap adta át Pallavicini örgróf a külügyminiszternek. Jelen voltak az összes nagykövetek. A jegyzék a török határt az enos—midiai vonalban állapították meg. A nagykövetek kijelentették, hogy a szövetségeseknek a hadikárpótlásra irányuló követelését nem támogatják. A jegyzék követeli az ellenségeskedés azonnali beszüntetését.

A béke érdekében.

BÉCS, ápr. 1. Diplomáciai körökben remélik, hogy Törökország a nagyhatalmak békeelőterjesztését elfogadja és hogy a béke közvetítése elől rövid időn belül a balkán államok sem fognak kitérni miáltal azon előfeltétel, hogy az egész vonalon az ellenségeskedések megszűnjenek, szintén betelje sedik.

LONDON, ápr. 1. A követek tegnap délután Grey elnökletével a királyi hivatalban megbeszélést folytattak. Az orosz követ, aki az utóbbi időben betegeskedett, szintén részt vett az összejövetelen.

Ütközet Tarabosnál.

CETTINJE, ápr. 1. Hivatalos forrásból jelentik: A törökök tegnap kirohanást intéztek Tarabosból és megtámadták a montenegrói seregeket. A montenegrói gyalogság is akcióba lépett és mindkét részről heves az ágyúzás.

Köszönet a segítségért.

BELGRÁD, ápr. 1. Péter király táviratot kapott Ferdinánd bolgár királytól, melyben ez meleg köszönetet mond azért a testvéri segítségért, melyben a szerbek a bolgárokat Drinápoly bevételénél részesítették. Péter királyt az orosz városok is valósággal elhalmozzák szerencsekívánataikkal.

Drinápoly sebesültjei.

BELGRÁD, ápr. 1. Tegnap és tegnapelőtt több különvonat érkezett ide, melyek Drinápolyból 900 sebesült szerb katonát hoztak.

ZÁGRÁB, ápr. 1. A szerb kormány meg hívására Figattner dr. városi főorvos, aki nemrégén tért vissza Bulgáriából, tegnap Belgrádba utazott.

A szerbek és Durazzo.

BELGRÁD, ápr. 1. Itteni politikai körökben élénk propagandát fejtenek ki a mellett, hogy ha Szerbia a nagyhatalmak nyomására vissza is vonja csapatait Albániától, Durzot ne őrítse ki.

Szkutari bombázása.

BÉCS, ápr. 1. Cattaróból az a hír érkezik, hogy Szkutarit tegnap óta ismét teljes erővel bombázzák a montenegróiak. Tegnap délután egy szerb repülőgép szállt fel, hogy kikémlelje a várat, de a törökök lelőtték az aeroplánt, mely a városba zuhant. Azóta s nemi hír sincs róla.

CETTINJE, ápr. 1. Skutari általános ostroma javában folyik.

CATTARO, ápr. 1. A montenegrói és szerb seregek negyvennyolc óra óta a legnagyobb erővel ostromolják Skutarit. A szerb csapatok különösen tüzéségükkel vesznek részt az ostromban.

Flottademonstráció.

LONDON, ápr. 1. A nagykövetségi rennió elhatározta, hogy legközelebbi ülését szerdán tartja meg. Mint hírlík, az összes nagyhatalmak hozzájárultak a Montenegró ellen irányuló közös flottademonstrációhoz. Ugy gondolják azonban, hogy a demonstrációban az összes hatalmak nem vesznek részt.

BÉCS, ápr. 1. Ha Montenegró nem ad a monarchia és Anglia együttes diplomáciai lépésére kellő választ, ma vagy holnap megkezdődik a flottatüntetés.

LONDON, ápr. 1. A londoni nagyhatalmi konferencia határozottan a flottademonstráció mellett állapodott meg.

PÁRIS, ápr. 1. A mai francia lapok szerint a nagyhatalmak flottademonstrációja már ma megkezdődött. A francia lapok egyhangulag rosszalják azt, hogy Angolszág is a demonstrációban résztvesz, mert ez által — úgy mondják — felbomlik a szövetségesek közötti egyetértés.

Katonai intézkedések Montenegro ellen.

BÉCS, ápr. 1. Ha Montenegró legrovidebb időn belül nem hagy fel az ostrommal és kielégítő választ nem ad, a monarchia a legerélyesebben fog ellene eljárni. A határon megtették már a katonai intézkedéseket.

Hadihajóink Montenegró előtt.

BÉCS, ápr. 1. Teljesen megbízható forrásból jelentik, hogy tegnap hajnalban a Cattaro előtt tartózkodó osztrák-magyar hajóraj parancsot kapott az elindulásra. A flotta tegnap este 20 kilométernyire volt Antivaritól.

Európai háboru veszedelme.

LONDON, ápr. 1. Ha Montenegró nem engedelmeskedik a hatalmak határozatának feltétlenül akkor a nemzetközi bonyodalom és az európai háboru veszedelme kikerülhetetlen.

Olasz hadihajók Montenegró ellen.

ROMA, ápr. 1. Az olasz haditengerésze ti vezetőség parancsot kapott, hogy a flottatüntetésben vegyen részt.

Francia lapok Montenegróért.

PÁRIS, ápr. 1. A francia lapok egyértelműleg hevesen kikelnek az ellen, hogy Anglia résztvesz abban a katonai akcióban, melyet a hármass szövetség és első sorban az osztrák-magyar monarchia intéz Montenegró ellen.

Montenegró diplomációja hallgat.

CETTINJE, ápr. 1. A hatalmak képviselőinek demarche-ára vonatkozólag Montenegró ma délig semmiféle választ nem adott.

Görögország Montenegróért.

PÁRIS, ápr. 1. Görögország Bulgáriával ellentétben mindenképen helyesli Montenegró álláspontját és Szerbiával együtt támogatja hadi műveleteit.

Angol bajok Antivari előtt.

ROMA, ápr. 1. Corfuból Jarmouth vezérhajóval több páncélos elindult a montenegrói vizekre.

Csapatszállítások Montenegró ellen.

PÁRIS, ápr. 1. Cettinjében az orosz és olasz követek azon igyekeznek, hogy a konfliktust békésen intézzék el. Ha Nikita vonakodnék Európa akaratának meghódolni, vagy ha a hatalmak diplomáciai akciójának nem lenne eredménye, akkor a flottademonstrációban résztvevő hatalmak csapatakat fognak partra szállítani.

—00—

IDEGENFORGALOM

(Mouvement d'étrangers)

ABBAZIA

tegnap érkezett fürdővendégei:
(Hótes arrivés hier:)

Erzsi Kassa
Karl Wien
Henrik Lemberg
Hedwig Budapest
H. né Wien
Richard Wien
Mariana grófnő, szül. Lobkowitz hercegnő Dresda
Christine grófnő Dresda
Richard Magdeburg
Miksa dr. Budapest
András Budapest
Hugó dr. Budapest
Lajos Debrecen
Arpád Debrecen
Johann Josefstadt
Emil Leipzig
Vera Budapest
Henrik Lemberg
Emilia Prága
Milivoj dr. Semlin
Carl Wien
József dr. Lemberg
Bramimir Zágráb
József Debrecen
Jenő Budapest
Sara Budapest
Ede Budapest
Kamienky Adáno Oroszország

Kallhoff Lajos Berlin
Kernitz Jauques dr. Budapest
Kovács Imre Budapest
Kondor Miksa dr. Sárospatak
Kiss Lajos Szeged
Kabai József Debrecen
Kojanovic Mária Djakovo
Kirschner A. Leipzig
Lobkowitz Karolin hercegnő Prága
Lázár Irma grófnő Kolozsvár
Lovass János Budapest
Löffler Karl Augsburg
Lang Alfréd dr. Wien
Mágoosy Blásiás Budapest
Mitassin Lenke Szabadka
Melisova Eliz Prága
Maurer Mihály Budapest
Manojlovich Lázár Ujvidék
Mikie Terézia Dubica
Mikie Josip Dubica
Mocskonyi Károly Budapest
Dr. Marton Illésné Budapest
Mickel Mária
Munzer Ferenc Budapest
Mühlbauer Pál Judenburg
Minacssek Fábian Szabadka
Manastyrska Mária Krakkó
Nikolic Bodivoj Trpinje
Neumann Armin Budapest
Neulaender dr. Budapest
Neményi Miksa Budapest
Nutz Wilhelm Wien
Nedbal Oszkár
Oláh Kálmán Budapest
Phleps Matild Brassó
Pleszky A. Fadd
Pirc Minka Laibach
Priefer Wilhelm Wien
Patzák Kálmán Budapest
Reich Helén Budapest
Rechberg Beernhard gróf München
Ropmuss Adolf Magdeburg
Rudoroska Janina Polen
Radocza Olga Veszprém
Riess Carl Wien
Rudl J. Brindeis
Riehmer Maximilian Berlin
Singer Vilmos Budapest
Schwarzmann Ludwig Wien
Schmid Eugén Wien
Schmitt Alice Grác
Schmidek Mária Brünn
Sides Je Figlis Szaloniki
Stattermayer Karolin Wien
Sichrowska Julian Prága
Schubert Paula Kolozsvár
Szabó Béla Budapest
Schmidek Mária Brünn
Sala Henrich Leipzig
Schweda József Karvin
Scholz Bruno Wien
Spitz Jakab Budapest
Szénássy Jeka bárónő Wien
Sand József Judenburg
Schwarcz Friedrich dr. Wien
Székely Aladár Budapest
Schiffer Ferenc Szolnok
Schwarcz Rudolf Wien
Schauer Irma Budapest
Szakál Mihály Szeged
Schwarcz József Budapest
Scheierli Zoltán Budapest
Sassower József Lemberg
Szomszlone J. Pécs
Schwarcz Pál Száva
Schuleze Berta Wien
Siehs Max Mondsee
Sugár Armin Budapest
Tazoll Max Wien
Tiring Gusztáv Wien
Vágó Ernő Kecskemét
Violet Seed London
Vass Sándor Szabadka
Végh Dezső Komárom
Votits Károly Budapest
Werner Mahler Frida Berlin

Vermes
Janette
Schanzer
Bellevue
Securanst.
Securanst.
Slatina
Slatina
Sper.
Augusta
Bellevue
Grand H.
Stefania
Stefania
Hausner
Miramare
Bellevue
Antoneinh.
Valéria
Valéria
Vécsey
Neues K.
Bellevue
P. Breiner
Cseres
Securanst.
Toncich
Drazica
V. Stella
Neues K.
Stefania
Mascagni
Grand H.
Antoneinhof
Antoneinhof
Stefania
Lederer
Grand H.
Vécsey
Plesch
Stef.
Palace H.
Carmen
Jolanda
4 Jahreszeiten
Istria
Vécsey
Quarnero
Jezica
Palace H.
Palace H.
Beneic
Quarnero
Hofbrau
Liburnia
Augusta
Vécsey
Grand H.
Wienerheim
Wienerheim
Wienerheim
P. Breiner
Stephania
Cseres
Splendit
Dr. Üschler
V. Wlassics
V. Elvira
P. Márkus
Securanst.
Securanst.
Securanst.
V. Maria
Vécsey
Vécsey
Tenta
Elite
Lederer
Grand H.
Quarnero
Melania
Vécsey
Hausner
V. Gutenberg
Antoneinhof
Stefania

Witkowskyné Aschen
Weissenberg Paula Breslau
Weismayer Oszkár Eszék
Wintersteiger Lina München
Watzek Mari Wien
Waldmann A. dr. Kaposvár
Wolf Bertha Wien
Weisz Béla Wien
Weisz Henriette Wien
Weisz Nina Wien
Wieczovkiewicz J. Leoben
Weisz Gizi Wien
Zuzzulin v. Julie Wien
Zillich Emanuel Wien

Lederer
Westphal
H. Stephanie
V. Speranza
Lederer
V. Istria
Lederer
Grand H.
V. Regina
Istria
P. Fischer
Neues K.
W. Agram
Palace

Tengeri fürdő Lusinpiccolo Cigale Strand-Hotel és Bellevue penzió - Cigale -

Minden kényelmet biztosító elsőrangú családi otthon. Magyar ház. Prospectus.

Keresek közel Fiumé-hoz

bérlésbe egy szőlőskertet vagy egy nagykeres házat tehén istállósval, s sertésállal. Ajánlatok árjegyzékkel.

Korpos Máténé, Vári (Bereg) címre kéretnek.

A legajánlatosabb fiemei szállók:

„Deák” szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia” szálló
Via Edm. De Amicis 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és árnyas kertek. Fajborok és valódi

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.

— VENEZIA —

HOTEL PENSION VENIER

San Marco Ponte Goldoni. Szobák 2 1/2 lírá-tól, teljes ellátás napi 8 lírától feljebb. Német kiszolgálás.

— VELENCE —

Bonvecchiati szálló

a Szt. Márk-tér közelében. Villanyvilágítás, lift, gőzfűtés, fürdők, nagy éttermek.

— Teljes penzió napi 10 líráért. —

KÖZGAZDASÁG.

— Az új gyorsvonat. Az új gyorsvonatra vonatkozólag egy hírlapíró beszélgetést folytatott a menetrend-osztály helyettes igazgatójával, Kotánszky Gyulával, aki a következő felvilágosítást adta:

— Az új gyorsvonat az igazgatóság tervezete szerint tényleg meg fog indulni május elsején. Marosvásárhelyről Nagyváradig és Ujdombovártól Fiuméig nem lesz ugyan III. osztály rajta, de Nagyváradtól Szegeden át Ujdombovárig igen. Étkezőkocsit egyelőre nem fognak hozzá kapcsolni, s éppen ezért Szegeden tiz, Szabadkán tizenkilenc percig fog állni, hogy az utasok kielégíthessék szükségleteiket. Lehetséges azonban, hogy később, ha annak szüksége mutatkozik, étkezőkocsit is csatolnak majd hozzá.

— Megint kísérletezik a Zivnostenska.

A múlt nyáron a Zivnostenska Banka Grado fürdőhelyen nyári bankfiókot létesített, a fiókot azonban nagy költségei megtérülése nélkül zárta be szeptember elején a bank. Idén aligha fog megnyitni a gradói bankfiók. Most új kísérletet tesz a pénzintézet. Abbaziában állít fel telepet. Szakvélemények szerint ez az alapítás is kevés haszonnal kecsegtet; Abbazia ma el van árasztva bankokkal. Ott működik a Hitelbank által kommanditált Block és Tsa cég, a Fiumei Kereskedelmi Bank érdekeltsége, a Riviera Bank, a bécsi Nagel és Wortmann cég fiókja s néhány kisebb intézet. Fiumében pedig minden intézetnek van állandó összeköttetése vagy fiókja. Még a kis Lovrana pénzügyeit sem intézik többet az abbaziai bankok; egy esztendő óta saját bankja van a kis fürdőtelepnek. Még mindig nem tanult eleget a Zivnostenska Banka a saját kárán.

Itt említjük meg, hogy a Zivnostenska Banka és annak horvát és magyar kommanditja már több ízben élénken érdeklődött a Magyar-Horvát Szabadhajózási R. T. bankári műveletei megszerzése iránt. Ez eddig részben sikerült is neki, a ma megjelent közgyűlési meghívó azonban azt jelenti, hogy Zágrábban, Budapesten és Triesztben már nem szerepelnek a bank és annak érdekeltségei közgyűlési letéteményezési hely gyanánt. A bank csak Bécsben szerepel ilyen minőségben.

— Tengerhajózás — kivándorlás.

A M. H. írja: A Cunard ez évi jövedelmének tiszta nyereségében, mely tudvalevőleg 11 millió koronával mulja felül a tavalyit, csak igen csekély részesedése van a Cunard magyar-amerikai vonalnak — mert a jövedelem és a tiszta nyereség legnagyobb része az angol-amerikai vonalak óriási forgalmából ered, amely vonalakon ez a legtekintélyesebb és vezető tengerhajózási vállalat most is az első helyen áll. Ellenben magyar-amerikai vonalaira — bárha ezeken is elsőrangú berendezkedése van a Cunardnak — ez évben inkább ráfizetett, mert a pool-ban egyesült és koncesszionált vállalatokkal erősen megosztotta, kontingentálta a kivándorlóit forgalmat, a Cunard és a kivándorlást korlátozó rendelkezések is erősen csökkentették a kivándorlást. — Az Austro-Americana koncessziója alapján, rövidesen szintén berendezkedik a szabályozott kivándorlóit szolgálatra. Arról persze — amiről egyes lapokban említés tétetett — szó sincs, hogy az Austro-Americana, Fiuméből is indíthassa kivándorlóit forgalomra berendezett gőzöseit. — Ezt a forgalmat az Austro-Americana továbbra is Triesztből látja el és a helyzet csak annyiban változott, hogy míg azelőtt a magyar kormányhatóságok minden ellenőrzése és behatározása nélkül, szabadon, korlátozás nélkül szállíthatta ez a vállalat Trieszt a kivándorlókat — feltéve, hogy a határon, az utlevél nélkül utazókat fel nem tartóztatták a határrendőrök — addig a koncesszió értelmében ez a vállalat is, éppen úgy, mint a Hamburg—Amerika Linie, a Norddeutscher Lloyd, a Cunard Line, Redstar Line, Compagni General Transatlantique, Holland—Amerika Linie, — szigorú állami ellenőrzés mellett szállíthatja csak a magyarországi kivándorlókat; utlevél nélkülüket egyáltalában nem szállíthat, reklámot

nem csinálhat, felvilágosítást csak azoknak adhat, akik ilyet kérnek és egész működése közvetlen állami ellenőrzés alá kerül. Ez a kívánatos és nagyon bevált, mert a belügyminisztérium illetékes osztályai, közegei részéről mindenképpen helyeselhető szigorral kezelt ellenőrzési rendszer eredményezte, hogy mindinkább esőkönöben van a jogosulatlan, ellenőrizetlen kivándorlás és titkos kivándorlási agitáció, a zugügynökök lelkiismeretlen működése.

TŐZSDE.

	Márc. 31 zárlat	Mai árf. 1/4 óra
Budapesti Értéktőzsde.		
Magyar hitelrészvény	833.25	810.—
Osztrák hitelrészvény	635.—	635.—
4%-os koronajáradék	82.75	82.70
Osztr.-magy. államvasut	709.—	708.—
Jelzálogbank	438.—	426.50
Leszámitóbank	509.50	510.—
Hazai Bank	282.—	281.—
Magyar Bank és Keresk. R.-T.	544.25	553.—
Rimamurányi	720.—	719.—
Salgótarjáni	747.—	746.—
Közúti Vasut	653.—	652.50
Városi Villamos	368.—	368.—
Adria	536.50	—
Déli Vasut	116.—	—
Magyar Cukoripar	2870.—	—
Rizsgyár	3850.—	—
Budapesti Gabonátőzsde. (50 kilogrammonként.)		
Búza áprilisra	10.94	10.84
Búza októberre	11.75	11.67
Rozs 1913 áprilisra	9.23	9.23
Rozs októberre	9.33	9.21
Tengeri májusra	7.86	7.63
Tengeri júliusra	7.91	7.88
Zab áprilisra	9.12	9.15
Zab októberre	8.45	8.18
Bécsi Értéktőzsde.		
Osztrák hitelrészvény	636.75	637.—
Magyar hitelrészvény	833.—	806.—
Osztrák magyar államvasut	708.50	708.—
Déli Vasut	116.—	117.—
Alpesi	1066.50	1067.—
Skoda	840.—	837.—
Osztr. koronajár.	83.85	—

Fiumei és trieszti értékek:

	Legutóbbi kötések átlagár.
Fiumei 4%-os kölesönkötv.	92.—
Banca Fiumana	650.—
Fiumei Kereskedelmi Bank	295.—
Fiumei Népbank	104.—
Litorale Bank és Takaréksz.	240.—
I. Horvát Takarékpénztár	6100.—
„Indeficienter“ tengerhajóz.	500.—
Magyar-Horvát Gőzhajótárs.	1450.—
Magyar-Horvát Szabadhajózás	1180.—
Orient tengerhajózási társ. ex	1400.—
Ált. Forgalmi r. t. régi	2100.—
„Magyar Olajgyár“ új	1900.—
Magyar Olajgyár	202.—
Austro-Americana	270.—
Navigazione Libera Triest	643.—
Osztrák Lloyd	570.—
Stabilimento Tecnico	9800.—
Ampelea Szeszpároló Rt.	408.—
I. Trieszti Rizsgyár	901.—
„Kerka“ dalmát vízművek r. t.	396.—
Spalato Portland Cement	420.—
Assicurazioni Generali Nap.	860.—
Riunione Adriatica	4000.—

APOLLO SZÍNHÁZ

Igazgató: TROPFAUER ÁRMIN
Via Alessandro Volta 6 (A De la Ville és az Imperial szálló közötti utcában).

Marcus 15-től 31-ig.

naponta este fél kilenc órakor.

Teljesen új műsor

Parisiana vendéjáték

6 első rendű attrakció és a többi újonnan szerződött tagok fellépte kezdete 8.30 órakor.

és a többi szerződött tagok.

Előadás után kabaré szabad bemenettel.

„Imperial“ kávéház

Fiume, Deák korzó

Ma és minden este

Rác Guszti

hirneves pécsi cigányzenekarának hangversenye.

Kitűnő kávéházi italok. Bel- és külföldi lapok. — Előzékeny kiszolgálás.

Modern kényelemmel felszerelt lakások, üzletteliségek még kiadóak mostan épült új házban, az alomlás közelében.

Értekezni: I. Dubravicsnál Via Petrarca 6. a dohánygyár mögött. Telefon 5-5

Park Hotel

közvetlen a tengerparton, teljesen új, modernül berendezve. Nagy fedett terasse. Étterem a házban. Villanyvilágítás. Pensio naponta korona. Magyar kiszolgálás.

NYILTTÉR

Magyar-Horvát Szabadhajózási R.-T.

A társulati alapszabályok értelmében az alulírott igazgatóság ezennel meghívja tisztelt részvényeseket a f. é. április 17. é. d. e. 11 órakor az intézet helyiségeiben tartandó

XIII. RENDES KÖZGYŰLÉSRE,

melynek napirendje a következő:
1. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentése, az 1912. évi mérleg előterjesztése és a nyereség felosztására irányuló javaslat.

2. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő bizottságnak.

3. Az igazgatósági tagok megválasztása

4. A felügyelő bizottság megválasztása

A mérleg 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségeiben rendelkezésére áll a részvényeseknek.

Az alapszabályok 32. paragrafusa alapján minden részvényes, ki a közgyűlésre résztvenni óhajt, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal, tehát április 9-éig részvényeit a következő helyek egyikén letéte menyezni:

Fiumében a Banca Fiumanában; Zágrábban a Hrvatska Eskomptna Banka-nál; Budapesten a Pesti Magy. Kereskedelmi Banknál; Triesztben Polich Matteo úrnál; Bécsben a Zivnostenska Banka pro Cechna a Móravú fiókjánál.

Fiume, 1913 március 20-án.

Az igazgatóság.

*E rovatban közölték a beklódfelölő szerk.

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK
ÜZLETVEZETŐSÉGE ZÁGRÁB.

1913. évi III. szám

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasutak a fume-brajdicai fatelepen a faneműek részére kizárólagosan végzendő ki- és berakási munkáinak a kocsiknak kirakás után szükséges tisztítását, a kötszereknek a rakhelyekről az állomásokra kijelölendő helyre való összehordását, a kocsikba való berakását, a kocsik kivezetését és kocsiba való berakását, a mérlegelést igénylő faneműek és a vágány hidmérlegén való megmérlegelését, továbbá a szállító feleknek kívánságára mindennemű áruknak (ömlesztett állományban levők kivételével) Fiume állomás részében mindenkor kihirdetett hivatalos rakományok óránként a kikötői tárházakból vasúti kocsikra történő rakodását és az összes nyílt rakhelyekről a fume-brajdicai fatelepet is) a hajók rakodó hidjaira és viszont vagy a rakhelyről a másikkra való elfuvarozását, ezenkívül Fiume állomáson és kikötő területén naponként összegyűjtött személtárolási, valamint a pócegdörök eltiszttatási munkálatait 1913. évi augusztus hó 1-én kezdődő 10 (tíz) évi időtartamra biztosított, ezen munkák elvégzésére ajánlati nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet.

A fent elősorolt munkálatokra szóló irásbeli ajánlatok a következő részletezés szerint nyújthatók be:

1. Tengeren érkező bármindemű áruknak (ömlesztett állapotban levők kivételével) elszállítására a hajó rakodó hidjától a Zichy-mólótól, a tengerészeti akadémia előtt átvezető felüljáró hidig terjedő területre és az ott fekvő raktárak földszintjére 100 kgként.

2. Tengeren érkező bármindemű árukra (ömlesztett állapotban levők kivételével) elszállítására a hajórakodó hidjától a tengerészeti akadémia előtt átvezető felüljáró hidon a peroleum kikötőig terjedő területre, illetve ezen területen lévő raktárak földszintjére 100 kgként.

3. Az átfuvarozott áruknak betarolása a raktárak pincéhségeibe vagy a táruk emeleti helyeibe 100 kgként.

4. Tengeren továbbítandó a táruk emeleti helyeibe és a pincébe betárolt áruknak elszállítása vagy felhordása 100 kgként.

5. A Zichy-mólótól a tengerészeti akadémia előtt átvezető felüljáró hidig terjedő területen elhelyezett vagy az ezen területen lévő raktárak földszintjén fekvő, valamint az emeletről leszállított és a pincéből felhordott bármindemű áruknak (ömlesztett állapotban levők kivételével) felrakása a fuvarozókra és átfuvarozása a hajók rakodó hidjaihoz 100 kgként.

6. A tengerészeti akadémia előtt átvezető felüljáró hidon túl a peroleum kikötőig terjedő területen, illetve az ezen területen lévő raktárba betárolt bármindemű áruknak (ömlesztett állapotban levők kivételével) felrakása a fuvarozókra és átfuvarozása a hajók rakodó hidjaihoz 100 kgként.

7. Vasuton a fume-brajdicai pályaudvarra érkezett faküldeményekkel rakott kocsiknak a rakodó helyre kézi erővel való kirakása, a faküldeményeknek a vasúti kocsikból való kirakása, a rakodó helyen való összerakása, dongáknak megszámlálásával két méter magas kalitkába való összerakásával, valamint a kiürült kocsik kisöprésével, a kocsiknak a rakodó helyről a mozdonyokkal járható vágányokon kézi erővel való visszaállításával, a kötszerek összerakásával és azoknak a kocsikba való berakásával 100 kgként.

A dongáknak 2 m-nél magasabb kalitkába való összerakása vagy a faneműeknek a rakodó helyen való berakása, amelynek az illető vágány belső sinszalagjától 10 m-nél nagyobb, de legfeljebb 20 méter távolságra történik.

a) Könnyű faneműek után 100 kgként
b) Fatörzsek után 100 kgként.

A faneműeknek a vágány belső sinszalagjától 20 méternél nagyobb távolságra való berakása.

a) Könnyű faneműek után 100 kgként.
b) Fatörzsek után 100 kgként.

8. A farakhelyekre berakott gömbölyű, vagy szögletes fatörzseknek fuvarszekerekkel való átfuvarozása a kikötő bármely részében elhelyezett hajók rakodó hidjaira vagy pedig e területen levő kikötői vágányokra, fuvarozás közben szekérmérlegre való állítás kötelezettségével 100 kgként.

9. A farakhelyekre lerakott minden egyéb faneműeknek fuvarszekerekkel való átfuvarozása, a kikötő bármely részében elhelyezett hajók rakodó hidjaira, vagy az ezen területen levő kikötői vágányokra fuvarozás közben a szekérmérlegre való állítással együtt 100 kgként.

10. Tengeren érkező faküldemények a hajók rakodó hidjairól a fume-brajdicai farakhelyekre való átfuvarozása, ha a fuvarozásra a vasut engedélyt adott, fuvarozás közben szekérmérlegre való állítás kötelezettségével.

a) közönséges faneműek után 100 kgként
b) gömbölyű vagy szögletes fatörzsek után 100 kgként.

E fuvarozás külön illeték felszámítása nélkül bennfoglaltatik a fel- és lerakás fuvarszekerekkel, illetőleg a fuvarszekerről.

11. A vágány hidmérlegén mérlegelendő kocsirakományú faárúknak megmérlegelésére szükséges kézi tolatások kocsinkint.

12. Egyes raktárak kiürítése folytán bármindemű áruknak (ömlesztett állapotban levők kivételével) fuvarozása egyik raktárból a másikba, a fuvarszekerekre való fel- és arról való lerakással együtt a vasut részére 100 kgként.

13. Szemét elfuvarozása a pályaudvar különböző részein elhelyezett szemétközpontból és személtárlakból a városi szemétteltelepen esetleg fizetendő díjjal együtt fuvarszekerekint vagy naponként.

14. Minden egyes pócegdöröknek évenként hatszor való kitisztítása és kihordása pócegdörökint.

Aki a felsorolt fuvarozási munkálatokat elnyeri, köteles lesz még a fumei osztálymérnökség részére, időnkint szükséges egyes fuvarokat külön szerződéssel megállapított módok és díjazás mellett rendelkezésre bocsájtani.

Közelebbi feltételek a zágrábi üzletvezetőség forg. és kereskedelmi osztályánál, valamint a fumei állomásfőnökségnél a hivatalos órák alatt tudhatók meg.

Megjegyezzük, hogy ezen munkálatok elnyerése esetén köteles az illető mint fuvaros cég magát bejegyeztetni és kötelezi magát arra, hogy a fuvarozási üzletet Fiumében személyesen vezeti.

Továbbá kötelez eszeszerezni a fafuvarozás céljaira legalább 155 egyenként legalább 4000 kgr. hordképességű szekeret, melyeknek oldalai a tengelyeken túl ki nem nyulhatnak, a nehéz fatömbök fuvarozásához pedig megfelelő, alkalmas szekeret legalább 7 dbot, a parkett és egyéb áruk fuvarozásához külön 52, összesen tehát 214 szekeret és megfelelő mennyiségű lovat.

Amennyiben pedig a pályázók valamelyike automobillal óhajtaná ezen fuvarozásokat lebonyolítani, annak a fenti szekerek hordképességének megfelelő mennyiségű az az legalább 856 tonna hordképességű, ugyanolyan szerkezetű szekrényvel ellátott teherautobírlól kell gondoskodnia.

Pályázóknak be kell igazolni, hogy a fuvarozáshoz a fent részletezett eszközök beszerzésére a szükséges tőkével rendelkeznek.

A pályázatban határozottan ki kell jelenteni azt, hogy pályázó előtt a munka minémisége és terjedelme, valamint a különleges kikötések és feltételek ismeretese.

Nevezetesen pedig:

1. Kötelezi magát arra, hogy Fume-Brajdica fatelepen a vasut által reggel 6 óráig a felállító vágányokra beállított kocsikat déli 12 óráig, a délután 1 óráig beállított kocsikat pedig aznap estig, onnan a lerakó helyekre állítja, kirakja és újból visszatolja a mozdonyjal járható vágányra.

Ha pedig ezen határidőket túllépné, beleegyeznek abba, hogy a magyar királyi államvasutak zágrábi üzletvezetősége a szükséges munkálatokat az ő terhére elvégeztesse és a felmerült költségeket számlájából vagy biztosítékából levonhassa, ugyszintén a ko-

esik későbbi visszaadása esetén minden megkezdett első 24 órai késésért 40 fillért, minden megkezdett további 24 órai késésért pedig 60 fillért, minden további megkérdezése nélkül levonhasson.

2. Kötelezi magát, hogy a magyar királyi államvasutak részére a fuvarozást a megrendeléstől számított két óra alatt, a felek által megrendelt fuvarozást pedig a megrendeléstől számított 24 óra alatt megkezdje és azt oly mérvben teljesíti, hogy átlagos számítás szerint egy órára legalább is ötven tonna fuvarozási teljesítmény essék.

3. A m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetőségének vagy fumei forgalmi főnökségének felszólítására köteles a faárúk kirakását karácsony, husvét és pünkösöd első napjainak kivételével vasárnapokon és ünnepnapokon is délig teljesíteni anélkül, hogy ezért külön díjazásra tarthatna igényt.

Kizárólag a fuvarozásra, a faárúk ki- és berakására, a személtelhordásra, vagy illemhelyek tisztítására vonatkozó ajánlatok is elfogadhatók.

A közzétett felszerelt ajánlatok legkésőbb 1913. évi április hó 15-ik déli 12 óráig kell benyújtani a zágrábi üzletvezetőség I. osztályánál.

Az ajánlatok ivenkint 1 koronás bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felirattal ellátva nyújthatók be:

„Ajánlat a fumei rakodási és fuvarozási szolgálat ellátása iránt”, vagy:

„Ajánlat a személtelhordási, illemhelyek tisztítási és fertőtlenítési munkálatok ellátása iránt” vagy:

„Ajánlat a fumei rakodási és fuvarozási szolgálat, valamint a szemét elhordási, illemhelyek tisztítási és fertőtlenítési munkálatok ellátása iránt”.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1913. évi április 14-ik déli 12 óráig 4000 kor., azaz négyezer korona bánatpénzt kell a magyar királyi államvasutak zágrábi gyűjtőpénztárában akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni, illetve beküldeni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíthatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok fogadhatók el.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénz térti vevénnyel adandók fel. A magyar királyi államvasutak fenntartják maguknak a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhassanak, esetleg a munkák végrehajtása tekintetében az összes ajánlatok visszautasításával másként is intézkedhessenek.

ZÁGRÁB, 1913. márc. hó.

Az üzletvezetőség.

„Margherita“ mozgó

Via Alessandro Manzoni 3

Hetenként háromszor

új, fényes műsor!

ADELSBERG

a világhírű barlangváros legelőkelőbb szállója

Grand Hotel Adelsbergerhof

Penzió, étterem, kávéház, autogarage.

OLCSÓ ÁRAK.

A szálló hatalmas park közepén fekszik. Üdülőknek igen alkalmas hely.

LINOLEUM

!! RITKA ALKALOM !!

Új küldemény érkezett Linoleum-szőnyegekben, bordűrrel és fémsarokkal,

150x200 nagyság	K	8.50	darabja
200x250	"	K	14.—
200x300	"	K	17.—

Viaszkosvászon

78 cm. magas méterenként	Kor.	1.70
110 cm. magas méterenként	Kor.	2.10
115 cm. magas méterenként	Kor.	2.50

Linoleum futók

67 cm. magas méterenként	Kor.	1.60
90 cm. magas méterenként	Kor.	1.10
100 cm. magas méterenként	Kor.	2.50

Linoleum, fürdő-, káld- és ebédlőszobák lefedésére m²-ként Kor. 2.50.

Padlók lefedését saját munkásaink által vállaljuk. Költségvetés ingyen és bérmentve.

Haas Leopold - Fiume

CORSO 6.



Tungstram

drótlámpa

huzott dróttal.

! Elpusztíthatatlan!

Egyedüli magyar izzólámpa!

Gyártja az

Egyesült Izzólámpa és Villamossági

R. P. Ujpest 4.

Sürgönycim: „Ampére“ Ujpest.

SCHÖNL. — Szépség és hajápolási terme — SCHÖNL.

Via Carducci 12, II. em.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb- ápolás (manicur, pedicur) villamos aremasszás (vibrations massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállaltatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában is elvégezhetnek.

ARBE
Caffe Restaurant Bolkovic
Egyetlen kávéház, közvetlen a kikötőben.
Jó kávéházi italok.
Fagyialt. Jegeskávé

„Mercur“ kávéház
az indóházzal szemben.
Egész éjjel nyitva. - Amerikai billiárd. - Figyelmes kiszolgálás.
Tulajdonos: ZAGORC FERENC

MEGNYILT
Risztics Milán
fodrászüzlete
(VUJA M. mellett).
Hygienikus. Modern.

Hartweg Testvérek
Fiume, via Acquedotto II. sz.
Első fiumei és tengerparti gózzfestő és vegytisztító intézet. Képzés nélküli festés és tisztítás.

Treppler Alajos, cserépfedő

Fiume, Via Aless. Manzoni 3. sz.
elvállal eternitpala-, pala-, cserép-, facement- és kátránylemez-fedéseket, torony- és kupolafedést, azok befestését és mindenféle szakmába vágó munkát, bádigos munkát a legolcsóbb áron, Pontos kivitel.

Hattyu gőzmosóda

Fiume, Via Acquedotto 2 sz. (Kucich ház) ápril 1-én fiókot nyit a Via Goldoniban (a Dubravčić házban). Kifogástalan szép gallér, kezelő ing- függöny- és bluztisztítás klór nélkül. Gyors kiszolgálás. Telefon 9-88. Tisztelettel

Bredár Lajos.

Amerikai rendszerű, szájpadiás nélküli műfogakat

és fogsorokat kautschukból, aranyból és platinából, aranyhidakat és fogkoronákat készít, valamint 2-3 óra alatt mindennemű javítást eszközöl. Gyors és szolid kivitel.

TOPICS MILÁN,
fogtechnikus.

Fiume, Via del Porto 8., II.

LIDO PENSIO Abbaziában

A Súdstrandon a legjobb magyar otthon. Kérjünk prospektust (Budapest a „Rémi“ szálló portásánál is kapható.) Legmérsékeltőbb árak Kifünő konyha, gyönyörű szobák.

Járdas féle

vendéglőt átvetttem. Kifünő magyar konyha és italok. Havi előfizetések ellátásra elfogadtatnak.

PLOHL JÁNOS, vendéglős.
Via Valscurigne 10. szám.

Magyar vendéglő
FIUME

Riva Szápary 6. Telefon 11-49 szám. Elismert kifünő magyar konyha. Tisztán kezelt fajborok. Állandóan frissen csapolt köbányai sör.

Minden magyar itt találkozik!
Tengerre nyíló szobák olcsó áron.

Ugyes hivatalnok

könyvelőnek és levelezőnek, magyar, német és lehetőleg horvát vagy olasz nyelvismerettel felvétetik. Gép- és gyorsírás feltétlenül szükséges. Pályázó jó bizonyítványokkal rendelkezzen és 30 éven felül ne legyen.

Ugyanott magyar-német nyelvismerettel irodai gyakornok kerestetik Együttal irodaszolgát, ki pénzbeszedéssel is foglalkoznék, magyar-német nyelvismerettel is keresünk. Kaució szükséges.

Ajanlatok Eckel Egonhoz Fiume, Via Carducci 14.

Nattich Henri
Fiume, Corso 35.

Nagy raktár mindennemű órákban, részterítő, ingaórák, precíziós kronométerórák és láncokban jutányos áron, jó állás mellett. — Saját javítóműhely.

Tengeri szanatorium

Fiume mellett Portoré Fiume mellett
gyermekeknek és felnőtteknek
Modern intézet 100 ágygyal, 2 orvos, villanyvilágítás, gőzfürdés. Mérsékelt árak. Prospektus.

Winhoffer Sándor
„Eintracht“ vendéglője
Trieszt Via Coroneo 15.

Magyar konyha. Magyar tulajdonos. Kifünő, hamisítatlan italok. Jutányos árak.

Minden a kihordás vagy a szétküldés körül felmerülő panaszt telefon, vagy levelezőlap útján a kiadóhivatalba kérünk bejelenteni.